

24小时读者热线：96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

## Personage News

责任编辑：倪宁宁 美编：王莺燕 组版：唐



2009年10月23日下午，诗人食指走在南京街头，若有所思。 快报记者 汤波 摄

# 这是四点零八分的南京

一代诗魂食指在宁接受快报专访时称：有很多与他诗歌有关的「历史定论」需要厘清

□快报记者 杜迅贵 倪宁宁

## 不合时宜的《相信未来》

与那些交织着青春、理想、挣扎、幻灭、希望的诗歌相比，眼前的食指老了：头发白了，腰弯了，步子慢了。时间显现出它残酷的一面，它能让一个人爆发出巨大的能量，同样，它也能让生命的火苗渐渐变得微弱。诗人老了，但是那些诗歌依然年轻，而这足以让诗人感到宽慰。

1968年，文革第三年，整个中国一片嘈杂。无论对于渴望过上好日子的民众，还是对中国文学来说，前景都异常黯淡；但是在“东风劲吹红旗飘”的绝对语境中，横空出世的《相信未来》和《这是四点零八分的北京》让人们在困境中得到了些许安慰，看到了些许希望。

“当蜘蛛网无情地查封了我的炉台，当灰烬的余烟叹息着贫困的悲哀，我依然固执地铺平失望的灰烬，用美丽的雪花写下：相信未来。”很难想象，在那个语言贫乏、情感缺失的时代，还有人能写出这样美丽而感人的句子。

“当时我把这首诗带给贺敬之看。贺敬之的评语是：在30年代它是一首好诗。”食指说言下之意，它是不合时宜的；再往深里说，你不该写这样的诗。

不仅不合时宜，而且可以说冒犯了那个时代。《相信未来》的广泛流传，惊动了当时的“文化旗手”江青。“江青认为相信未来就是否定现在。”在江青看来，食指是一个灰色诗人，她下令对食指进行调查。“幸好我的《鱼儿三部曲》流传不广，否则肯定会被打成反革命。”谈起往事，食指仍然心有余悸。

《鱼儿三部曲》是食指1967年的作品，这部描述青年人失落、彷徨的长诗，意味深长地对文革提出了质疑和反思。

## “我的炉台”与“历史的炉台”

文革年代，思想被禁锢，但是食指的诗歌还是以手抄和口口相传的方式传遍大江南北，《相信未来》让处在迷惘和挣扎中的青年看到了希望。但是在食指看来，它并不是一首乐观之诗，它传达的是一种无奈。“有关这首诗的产生和传播，也存在误解。”食指希望能够通过快报的报道，对此加以厘清。

食指的好友李恒久曾撰文回忆说，他是《相信未来》的第一个听众，“1968年初春的一个早上，我和郭路生在北海见面，我有幸作为第一个听众听他背诵了《相信未来》。”实际上第一个听众另有其人——《林海雪原》作者曲波的儿子曲磊。而《相信未来》也是一首命题诗歌。

文革前，北京有好几个文学沙龙。年轻人聚在一起，阅读“禁书”，探讨艺术、创作作品。新中国国徽的设计者张仃的儿子张郎郎曾经发起过名为“太阳纵队”的文学组织，结果被发现，张郎郎被通缉。“太阳纵队”一些成员和食指是朋友。“当时他们聚在一起，就一个萝卜，但彼此也会用装了酒的大瓷缸碰一下，

说上一句：相信未来。”食指说大家很郁闷，张郎郎逃跑前，在李白的一个本子上，写了歪歪斜斜的四个字：相信未来。

食指说他非常受刺激，就想以此为题写首诗。“一直没动笔，直到有一天看到一张照片。”那是曲磊磊翻拍的一张外国照片，照片上是一串紫葡萄和一个虚化的女子头像。“我看到后，感觉一下子被激活了，觉得可以写了。”食指一口气写出《相信未来》，并且背诵给曲磊磊听。“当我的紫葡萄化为深秋的露水”这个句子，就是由照片引发出来的。

“《相信未来》与乐观主义无关，那时，无奈是一种更真实的感受。”食指表示，那个时候大家都很绝望。

食指的诗流传大江南北。这对食指来说是幸事，但也带来一些麻烦。“因为中途传抄太频繁，很多句子已不是我原来的了。”食指拿《相信未来》举例，“当我的紫葡萄化为深秋的露水”一句中的“露水”应该是“泪水”；而“我依然固执地用凝霜的枯藤”里的“凝霜”应该是“凝露”。食指希望能恢复“原貌”。而读者的一些“错误”也有“正确”的时候。最典型的要数《相信未来》的第一句——“当蜘蛛网无情地查封了我的炉台”，一些流传的版本把“我的炉台”演变成了“历史的炉台”。“读者写得比我好，更加大气。”食指认为。

## “父亲远远地看着列车离去”

1968年，可以说是“诗歌的食指年”，他的另一首代表作《这是四点零八分的北京》也是这一年写的。

“这首诗是在火车上写成的。”12月18日下午，20岁的食指登上从北京开往山西汾阳的列车。几个月前，他写过《送北大荒战友》，情绪慷慨激昂。食指坦承，几个月过去，情绪一下低落下来。“送别的场景并不浪漫，更多的是一种前途未卜的心情。”他说诗歌里写到了母亲，而那天去火车站送他的父亲，“母亲上班，父亲远远目送我上车，他事先没告诉我。”

火车开动后，朋友们对食指说，“我们给你腾地方，你安心写诗吧。”朋友们把他带到人相对少的车厢。食指没有辜负大家的好意，一首让无数知青落泪的《这是四点零八分的北京》就是在颠簸的车厢里写成的。

“终于抓住了什么东西，管他是谁的手，不能松，因为这是我的北京，这是我的最后的北京。”两天后，当食指在杏花村的宿舍朗诵刚刚修改完毕的这首诗时，两个女知青夺门而出，失声痛哭。

## 为南京长江大桥歌唱

在食指的诗歌中，《南京长江大桥》并不突出。但既然来了南京，这首诗就变得很有意味。在记者初见食指的餐桌上，食指主动背诵了这首长达80多行的作品。一字不差，堪称完美。

食指1970年春天带着女友来到南京，就是想看看大桥。当时他在安徽明光插队。“长江大桥太不起了。”食指兴奋地从桥头走到桥尾，望着高大挺立

的桥头堡，望着一望无际的长江水。食指来了诗兴，他决定写一首长诗，来赞美大桥的建设者——工人阶级。

作为一个始终与时代共命运的诗人，3年后，他又只身一人前往红旗渠。谁也没有想到，红旗渠一行让他的生活发生重大变故。或许是诗人特有的激情难以抑制，或许是长时间受到压制闷闷不乐的缘故，从红旗渠回到北京以后，他成了某精神福利院的常客。

## 与北岛见面，朦胧诗找到源头

很长一段时间，以北岛为代表的朦胧诗，被看做是中国新诗潮的源头，但是在今天，食指的诗被认为影响并推动了新诗潮的产生和发展。

北岛在接受媒体采访时说，“1970年春天，我和两位同学到颐和园划船。我至今清楚地记得，一位同学站在船头朗诵了食指的一首诗，那些诗句对我产生的震撼是无法描述的，为我的人生打开了一扇意外的窗户。”

食指这样描述他和北岛的第一次见面：1978年的一天，北岛、芒克约我见面，我有事耽搁了，就自己去找他们。他们决定在《今天》第二期上发我的诗。那也是我第一次用“食指”这个笔名。

“他不怎么说话，他外号叫老木头嘛。”食指说北岛挂着善解人意的笑容。

有人举例说北岛受食指的影响是很明显的。北岛著名的“高尚是高尚者的通行证，卑鄙是卑鄙者的墓志铭”的句式明显受食指《命运》一诗中“好的声誉是永远找不开的钞票，坏的名声是永远挣不脱的枷锁”的影响。对此，食指不愿评论，“各写各的，很难说谁受谁影响。”

## 爱情让诗人重回“人间”

食指这次来南京，是参加南理工诗学研究中心举办“食指诗歌研讨会”和“食指诗歌朗诵会”的。虽然略显老态，但是食指精神矍铄，思维敏捷，与人们印象中的他大相径庭。这种变化都得感谢一个人——他的夫人寒乐。

南京之行，寒乐一直陪伴左右。2002年，寒乐把食指从福利院接回家，结束了他长达12年的福利院生活。“不饥不寒中，不依不靠”，这是食指今年新写的《60花甲》中的句子。实际上，他们两个人相依相靠。寒乐介绍，食指现在生活很有规律，他早晨五六点钟起床，听广播，看报纸，看电视，散步，“我们生活在郊区，很安静。”食指则说他还是有思考问题的习惯，感觉好的时候就写诗。不久前，他刚给光明日报写了篇关于诗歌创作的文章。

谈到与以前最大的变化，寒乐说，“他有了做人的尊严。过去，在福利院他没有权利，人家可以随便拆他的信，人家看他不高兴就随便说他病了。”

食指，这个用诗歌冒犯时代的人；这个在特殊年代，差不多以一己之力捍卫诗歌艺术和精神双重良知的人，在历尽命运的折磨以后，终于被爱情拉回了原本就该属于他的“人间”。

快报独家发布食指修订版

## 相信未来

食指

当蜘蛛网无情地查封了我的炉台<sup>①</sup>  
当灰烬的余烟叹息着贫困的悲哀  
我依然固执地铺平失望的灰烬  
用美丽的雪花写下：相信未来

当我的紫葡萄化为深秋的泪水<sup>②</sup>  
当我的鲜花依偎在别人的情怀  
我依然固执地用凝露<sup>③</sup>的枯藤  
在凄凉的大地上写下：相信未来

我要用手指那涌向天边的排浪  
我要用手掌那托住太阳的大海  
摇曳着曙光那枝温暖漂亮的笔杆  
用孩子的笔体写下：相信未来

我之所以坚定地相信未来  
是我相信未来人们的眼睛  
她有拨开历史风尘的睫毛  
她有看透岁月篇章的瞳孔

不管人们对于我们腐烂的皮肉  
那些迷途的惆怅、失败的苦痛  
是寄予感动的热泪、深切的同情  
还是给以轻蔑的微笑、辛辣的嘲讽

我坚信人们对于我们的脊骨  
那无数次的探索、迷途、失败和成功  
一定会给予热情、客观、公正的评定  
是的，我焦急地等待着他们的评定

朋友，坚定地相信未来吧  
相信不屈不挠的努力  
相信战胜死亡的年轻  
相信未来、热爱生命

①在一些版本中“我的炉台”被误传为“历史的炉台”。

②“泪水”曾被误传为“露水”。

③“凝露”很多时候被误传为“凝霜”。



食指此次南京行，蓝衫，黑裤，运动鞋，一身休闲装束。

“我不要宣传，我不算什么。”食指很低调。当记者说起在90年代之前，中国诗坛对他贡献有所遮蔽的时候，他连忙摆手。

食指很简朴，简朴到让主办方取消晚餐，他说把中午吃剩下的东西打包带回住处就可以了。“劳动人民不容易，别浪费了。”他说。

食指很率真，走在南理工的校园，他半开玩笑地说，“我很希望在这儿找份看大门的活。”

和写《相信未来》时一样，食指始终关心着他生活的时代。他读书、看报、看电视。他从报纸上得知中学教材要把鲁迅的作品撤掉，他感到很痛心。

“好的诗歌不是精神甜点，不是感情安慰剂，不是令人陶醉的芳香剂。”食指对年轻诗人忠告说，面对浮躁的现实，诗歌应该引人思考，“诗人必须有个性，有个性的诗人才能写出有感染力的作品来。”